

# 民政部就进一步做好社会救助兜底保障工作征求意见 将未就业大学生纳入临时救助范围

**本报综合消息** 据民政部网站消息,日前,民政部起草《关于进一步做好低保等社会救助兜底保障工作的通知(征求意见稿)》,向社会广泛征求意见和建议。《通知》提到,加强因疫因灾遇困群众临时救助。及时将未就业大学生等其他基本生活受到疫情影响陷入困境的家庭或个人纳入临时救助范围,做到凡困必帮、有难必救。

## 加大低保护围增效工作力度

完善低保准入条件。落实最低生活保障审核确认办法等政策文件,以低保申请家庭收入、财产状况作为低保准入的主要判定依据,并适当考虑其家庭刚性支出情况。不得随意附加非必要条件,不得以特定职业、特定行业或特殊身份等为由,直接认定为不符合低保条件;不得以特定职业、特定行业、特殊身份或特殊政策等为由,未经家庭经济状况调查直接将某个群体或个人纳入低保。采取“劳动力系数”等方式核算低保申请家庭收入的,要客观考虑申请家庭实际就业、产业情况,对确实难以就业、较长时间无法获得收入的,根据家庭实际困难情况综合判断是否纳入低保范围。

完善低保边缘家庭认定条件。低保边缘家庭一般指不符合低保条件,家庭人均收入低于当地低保标准1.5倍,且财产状况符合相关规定的家庭,有条件的地方可将收入标准放宽至2倍。鼓励各地制定区别于低保家庭财产状况的低保边缘家庭财产状况条件。

完善低保家庭经济状况评估认定方法。认定大额财产时应综合考虑困难群众实际生活需要,并随经济社会发展逐步调整,不得以名下有房有车或有市场主体登记等信息就简单认定为不符合低保条件。细化完善低保等社会救助家庭经济状况评估认定方法,综合评估特殊困难人员需求状况。

完善低保渐退政策。鼓励具备就业能力的低保对象积极就业,对就业后家庭人均收入超过当地低保标准的低保家庭,可根据家庭成员务工收入情况给予原则上不超过6个月的渐退期。

## 进一步加强急难临时救助

全面落实生活困难未参保失业人员临时救助政策。对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源,生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员,未纳入低保范围的,经本人申请,由务工地

或经常居住地发放一次性临时救助金。各地民政部门要会同人力资源社会保障部门研究加强急难临时救助与就业政策、失业保险的政策衔接,帮助有劳动能力的临时遇困人员渡过难关。

加强因疫因灾遇困群众临时救助。及时将未就业大学生等其他基本生活受到疫情影响陷入困境的家庭或个人纳入临时救助范围,做到凡困必帮、有难必救。加强与受灾人员救助政策的衔接,对经过应急期救助、过渡期生活救助后基本生活仍有较大困难的受灾群众,及时给予临时救助,防止因灾返贫。

## 健全完善社会救助工作机制

建立易地搬迁与低保工作衔接机制。做好迁入地、迁出地政策衔接,根据实际情况及时调整变更低保类别、低保标准或补助水平,防止困难群众因易地搬迁造成漏保、脱保、断保,防止同一困难群众重复纳入城市和农村低保等情况。

拓展全国低收入人口动态监测信息平台应用,加强与教育、人社、住建、卫健、应急、医保、乡村振兴、总工会、残联等相关部门数据比对,针对重病、残疾、就学、失业等情况设置预警指标,充分发挥平台监测预警作

用,及时给予救助帮扶,做到早发现、早介入、早帮扶。

## 优化规范社会救助办理流程

明确办理时限。低保审核确认工作一般应当自受理之日起30个工作日之内完成;低保审核确认权限下放到乡镇(街道)的地方,一般应当自受理之日起20个工作日之内完成;如遇公示有异议、人户分离、异地申办或家庭经济状况调查难度较大等特殊情况,可以延长至45个工作日。

落实公示制度。对经初审后拟纳入低保的申请家庭,需在申请家庭所在村(社区)进行7天公示。审核确认后,在低保家庭所在村(社区)公布申请人姓名、家庭成员数量、保障金额等信息。

优化非本地户籍地人员救助申请程序。共同生活的家庭成员户籍所在地不在同一省(自治区、直辖市)的,可以由其中一个户籍所在地与经常居住地一致的家庭成员向其户籍所在地提出低保申请或低保边缘家庭、支出型困难家庭申请;共同生活的家庭成员户籍所在地与经常居住地均不一致的,可由任一家庭成员向其户籍所在地提出申请。全面推行由急难发生地实施临时救助,为临时遇困群众救急解难。

## 工信部:启动公共领域车辆全面电动化城市试点

**本报综合消息** 工业和信息化部6日举行“新时代工业和信息化发展”系列新闻发布会第五场,主题是“大力发展高端装备制造业”。工业和信息化部装备工业一司副司长郭守刚表示,当前,我国新能源汽车产业已进入全面市场化拓展期,还存在支撑能力有待提升、融合发展不够等问题。下一步,工业和信息化部将认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,进一步创新思路、完善措施,推动产业发展再上新台阶。

一是贯彻落实“双碳”目标,加快编制产业绿色低碳发展路线图,优化“双积分”管理办法,完善政策法规体系。

二是加快新体系电池、车规级芯片、车用操作系统等关键技术攻关和产业化,推进“车路网云图”一体化发展。

三是优化产业链布局,加快国内资源开发,健全回收利用体系,提升关键零部件供给能力和资源保障能力。

四是启动公共领域车辆全面电动化城市试点,组织好新能源汽车下乡活动。持续完善标准体系,提升新能源汽车安全水平。

# 5年内全国法院一审审结电诈案件超10万件

**新华社北京9月6日电** 记者6日从最高人民法院获悉,人民法院近年来充分发挥审判职能作用,依法从严惩处电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪。2017年至2021年,全国法院一审审结电信网络诈骗犯罪案件10.3万件,2.2.3万名被告人被判处有期徒刑。

最高法发布的数据显示,2022年上半年,全国法院一审审结电信网络诈骗犯罪案件1.1万件,2.1万名被告人被判处有期徒刑,同比继2021年又有所下降。

最高法刑三庭庭长马岩在最高法举行的新闻发布会上说,

人民法院对电信网络诈骗犯罪始终坚持依法从严惩处,将跨境电信网络诈骗犯罪作为从严惩处的重中之重。当前,电信网络诈骗犯罪境外作案占比达80%。2016年以来,北京、浙江、江苏、四川、河南等省市相关法院审理了一批特大跨境电信网络诈骗犯罪案件,一批跨境电信网络诈骗犯罪的主犯被判处有期徒刑。

据介绍,人民法院对电信网络诈骗犯罪始终坚持全链条纵深打击,坚决铲除其周边“黑灰产”。2017年至2021年,全国法院一审审结帮助信息网络犯罪活动犯罪案件6.7万件,10.2万名

被告人被判处有期徒刑;审结侵犯公民个人信息犯罪案件1.3万件,2.7万名被告人被判处有期徒刑。2022年上半年,全国法院一审审结帮助信息网络犯罪活动犯罪案件3.9万件,6.8万名被告人被判处有期徒刑;审结侵犯公民个人信息犯罪案件2300余件,4800余名被告人被判处有期徒刑。

最高法刑三庭法官陈攀说,帮助信息网络犯罪活动罪的行为方式主要包括非法买卖手机卡、银行卡,为电信网络诈骗等犯罪提供套现、取现工具,以及提供软件工具等等。从涉案被告人的年龄来看,80后、90后被告

人占比近90%,18周岁至28周岁被告人占比超过55%。特别是一些未成年人、在校学生、刚毕业大学生涉案,令人十分痛惜。

最高法同时发布了10个人民法院依法惩治电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪典型案例,强调人民法院依法严惩电信网络诈骗犯罪的政策立场,提示人民群众增强防骗意识和防范能力,运用法律手段保护好自身权益,同时明辨是非,不要因贪蝇头小利而成为电信网络诈骗犯罪分子的“工具人”。

## 2023年考研时间确定

初试12月24日至25日举行

**新华社北京9月6日电** 记者6日从教育部了解到,2023年全国硕士研究生招生考试初试定于2022年12月24日至25日,考试时间超过3小时或有使用画板等特殊要求的少数考试科目安排在12月26日。

教育部印发《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》明确,全国硕士研究生招生考试报名包括网上报名和网上确认两个阶段。网上报名工作安排在10月5日至10月25日,预报名工作安排在9月24日至9月27日。所有参加全国硕士研究生招生考试的考生均须在规定时间内进行网上报名和网上确认。

为帮助广大考生全面、准确了解研究生招生政策,“中国研究生招生信息网”将于2022年9月22日至26日开展“2023年全国硕士研究生招生宣传咨询”活动,届时所有研究生招生单位将在线解答考生提问。为更好地保障残疾考生利益,各省级招生考试机构和招生单位将按有关规定,积极为残疾人参加考试提供必要支持条件和合理便利。

**感受天气 天气生活**

**微动力 新生活**

及时收取最新天气资讯  
了解最新天气

如何关注微信:

方法一: 打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 扫一扫

方法二: 打开微信 → 新朋友 → 添加朋友 → 搜公众号: 淄博气象

关注啦!

**公告 挂失 寻人**

24小时手机/微信: 15253311449  
全市联动 0533-3595671

**挂失声明**

★ 杨骐嘉丢失身份证,号码: 370303199402026626,声明作废。  
★ 张园丢失身份证,号码: 370303197612052823,声明作废。  
★ 淄博市区域发展战略推进办公室丢失开户许可证,核准号: J4530007898902,声明作废。

**友情提示:** 本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。